



上图:6月的奇台县江布拉克景区内连绵起伏的麦田与远处皑皑天山雪峰相映成景,美如画卷。  
本报记者 陶维明 摄

右图:5月的奇台县江布拉克景区内郁金香花开成海,令游人沉醉。  
本报记者 王薇 摄

## 悠游圣水之源 逐梦山水之间

——看奇台县从“景区旅游”走向“全域旅游”的生动实践

本报记者 王薇

### 高质量发展看昌吉

你脑海中的江布拉克是什么样子?

是春风拂过草原将万物唤醒时欣欣向荣的景色,还是绵延跌宕的草甸上山花朵朵争芳斗艳的模样;是随秋风摇曳的麦浪间收割机发出的轰鸣欢歌,还是冬雪悄悄为峻岭披上银装的妖娆身姿?

千姿百态,人景和谐,这些都是江布拉克的样子。一年四季,无论你是哪个季节来到这里,江布拉克都将令人震撼的美景毫不吝啬地展现给你,她的自在与惬意总能让游人流连忘返。

致力于文旅业高质量跨越式发展,近年来,奇台县以优质生态资源——国家5A级旅游景区江布拉克为核心,突出塑造旅游品牌、提高旅游品位、升级旅游品质,着力构建四时可游、四季能游、四处宜游的全域全季旅游新格局。

#### 生态加持“颜值气质”浑然天成

初秋,极目远眺,片片云霞染红天际,空中草原被霞光点燃,烧成了一片绚烂的绯红。阵阵秋风肆意泼墨,万亩麦田连绵起伏,金色麦浪迎风而舞,丰富的色彩像极了一幅山地麦田版画。

高颜值,是江布拉克给人们的第一印象。

江布拉克是新疆天山世界自然遗产地延续景观、天山臂弯下的人间仙境,保护最完整最早的绿洲文化之一,新疆“环游天山·千里黄金线”的核心,被誉为天然氧吧、摄影天堂、徒步乐园。

正是靠着得天独厚的“颜值”,奇台县依托自然资源禀赋大力发展旅游业。

“生态建设是旅游发展的根本,没有良好的生态就没有旅游。”奇台县文化体育广播电视和旅游局党组书记、局长党雁莺说,生态建设是奇台县旅游发展的核心。集合雪山、冰川、草甸、森林、草原等生态系统要素,一直以来,江布拉克景区人深知其魅力所在,更是在生态治理保护上不遗余力。

聚焦生态优先、绿色发展为导向的高质量发展路子,2019年,《江布拉克景区

保护管理条例》正式施行,为保护景区自然资源及生态环境、促进景区旅游业健康发展提供了坚实的法律依据。

天山麦海、疏勒古城……弥足珍贵的文化遗存,一脉相承的农耕风貌,为江布拉克更添“气质”,构成了旷远深厚的历史文化底蕴。

多年来,奇台县深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念,通过完善旅游基础设施、持续改善生态环境质量、加大文化宣传力度、提升管理服务水平等措施使江布拉克旅游景区提质升级,一幅人与自然和谐共生的新图景已然呈现。

1月至6月,奇台全县共接待游客394.36万人次,相比2022年增长19.38%;实现旅游总收入26亿元,相比2022年增长4.95%。旅游业已成为该县县域经济最具活力、最具潜力的战略性支柱产业。

2022年7月,江布拉克景区被确定为国家5A级旅游景区,成为昌吉州旅游业的“排头兵”和全国重要旅游目的地。奇台县先后荣膺全国十佳生态休闲旅游城市、中国优秀旅游生态县、中国最佳生态旅游目的地等“金字招牌”。

“我们将加快完善旅游服务配套功能,加快推进智慧旅游建设,优化提升景区、旅游沿线标识导览及旅游厕所、停车场等设施,持续在人性化管理和精细化服务等方面发力,让更多游客慢下来、留下来、住下来。”奇台县江布拉克景区管委会主任甘世全说。

#### 文旅融合“诗与远方”近在咫尺

越过山丘,邂逅麦田,看山听歌,融入自然。

7月28日晚,“灯火里的奇台”江布拉克景区雪山麦海实景音乐会在江布拉克旅游景区举办,著名男高音歌唱家范竞马和十余名歌唱家如愿登上“麦田舞台”。

江布拉克是大自然馈赠的无价之宝,是不可复制、不可再生的宝贵生态资源,在文化与旅游的交响中,踏歌而行。

“我们以江布拉克景区为核心,把文化融入旅游,以旅游彰显文化底蕴,从而推动城市发展,这是奇台促进文旅产业转型的目的。”党雁莺说,今年7月奇台县旅游发展大会召开,不仅是为了挖掘本土文化,更是为了壮大旅游产业。

2023年是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,江布拉克景区旅游产业的发展前景又将如何?

党雁莺介绍,江布拉克景区“十四五”目标定位,以规划区旅游资源为基础,市场需求为导向,以建设特色旅游目的地为目标,实施智慧旅游、保护性开发与旅游发展战略。

“我们将深入挖掘天山麦海文化、英雄疏勒文化、林海雪峰文化、空中草原文化、天文小镇文化五大文化内涵,构建多元化产品、旅游服务、交通旅游线路等体系,探索生态环境保护与开发一体化创新路径。”党雁莺说。

奇台县是一座有着悠久历史的古城,汉疏勒城、农耕、酒、美食等文化名片璀璨夺目。今年,奇台县以全域旅游理念促进供给侧结构性改革,在探索文化与旅游融合的路上,已初获成效——

举办“5·19中国旅游日”、美食文化节等10项系列活动,以节促旅,聚集人气;中国旅游博览会、中国国际旅游交易会、海峡旅游博览会等旅游展销会上积极推介,全力拓展文旅“朋友圈”;

江布拉克旅游景区、七户一棵树旅游景区、腰站子村、涨坝村等地入选文旅部“大美春光在路上”乡村旅游精品线路;

古城酒、腰站子有机挂面分别获得“新疆礼物”一等奖、“昌吉礼物”金奖,打造文旅商品公共品牌。

党雁莺表示,奇台县将深度开发自然风光游、休闲度假游、人文历史游、乡村体验游等旅游线路,将旅游与文化、工业、农业等产业串联,推进“旅游+”“+旅游”深度融合,促进旅游业同其他产业跨界融合、协同发展,积极构建旅游业高质量融合发展新路径、新场景,推动旅游业加快转型升级。

#### “全域全季”突破旅游发展格局

在奇台县,180多家民宿和农家乐如珍珠般散落在江布拉克旅游景区周边,位于半截沟镇江布拉克村的早韶晚韶乡土艺宿是其中之一。

在北京工作了20余年的王翔2019年回乡创业,开启一份新的事业——投资民宿。

木门、青瓦、水井、拔廊房、四合院……早韶晚韶乡土艺宿古色古香,韵味十足。然而,王翔却选择在占地1330平方米的范围内只设9套客房。

书吧、茶吧、KTV……很多人说这么大的公共空间不做客房会不会太浪费了。“较少的房间反而实现了更高的经济效益,主要靠的是住宿环境的改善和服务品质的升级。”王翔说。

在这“少”与“多”的逻辑间,王翔尝到了提质升级的甜头。

窥一斑而知全豹。近年来,奇台县依托丰富自然资源,不断夯实旅游基础设施,完善旅游发展要素,提升旅游服务品质,推进“旅游+”融合发展,将资源优势转化为发展胜势。

如今,涨坝啤酒烧烤广场、营盘滩宿集等重点旅游项目顺利实施,一棵树旅游景区、丝路花语休闲农庄、雨磐雪谷滑雪场等一批乡村旅游景区提质升级,成功打造一二三产业融合发展的“腰站子”特色小微园区,腰站子村、涨坝村、江布拉克村先后列入全国、自治区乡村旅游重点村名录。

昌吉州党委十二届六次全会提出大力发展全域旅游。未来,奇台县如何继续用好江布拉克国家5A级旅游景区招牌,从“景区旅游”向“全域旅游”转变,塑造全域旅游品牌?

“我们坚持‘点线面’有机结合,统筹推进,全力构建全域旅游发展新格局。”党雁莺说,奇台县将以江布拉克旅游景区为点,加快马鞍山索道、天山怪坡乐园等业态建设;以南中北三区特色各异的旅游为线,积极扶持一棵树旅游景区、腰站子村和涨坝村等一批特色景点,建设唐朝墩古城遗址考古公园、疏勒城遗址陈列馆等精品项目,开发硅花木·恐龙国家地质公园、魔鬼城、将军庙等戈壁奇观;以“乡村游、研学游、自驾游、冰雪游、康养游、工业游”六类业态协助推进为面,变一域游为全域游、夏季游为全季游,全力将奇台县打造为全疆著名、国内知名的旅游目的地。

悠游圣水之源,逐梦山水之间。从资源优势到富民产业,在全域旅游发展的崭新时代,奇台县必将抢抓机遇,乘势而上,在发展全域全季旅游的征程中继续阔步前进。